编辑:郭晓明 校对:李颖 组版:中辉

# 做好宗教工作,为实现中国梦凝聚力量

2021年12月3日 星期7

## -党的十八大以来宗教工作取得积极成效

宗教问题始终是我们党治国理政必须处理好的 重大问题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央 高度重视宗教工作,作出一系列重大决策部署,不断 推动新时代宗教工作理论和实践创新。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 我国宗教工作取得积极成效,广大信教群众正同全 国人民一道,为全面建设社会主义现代化国家、实现 中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

#### 高瞻远瞩 把舵领航

坐落于西藏拉萨西郊根培乌孜山南麓的哲蚌 寺,气势恢宏。

今年7月22日下午,在西藏进行考察的习近平 总书记来到这里。在措钦大殿,总书记细致询问哲 蚌寺管委会负责人相关情况。

"宗教要和顺、社会要和谐、民族要和睦。"习近平 总书记强调,宗教的发展规律在于"和"。任何宗教 的生存发展,都必须同所在社会相适应,这是世界宗 教发展传播的普遍规律。

春风化雨,举旗定向。

党的十八大以来,习近平总书记站在坚持和 发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴 的战略高度,根据国内外形势的深刻变化,从我 国国情和实际出发,总结历史和现实经验,运用 马克思主义立场、观点、方法认识和对待宗教,把 握宗教和宗教工作规律,深入研究和妥善处理宗 教领域各类问题,作出一系列关于宗教工作的重 要论述。

2016年4月22日至23日,北京,全国宗教工作 会议召开。

"宗教工作在党和国家工作全局中具有特殊重 要性,关系中国特色社会主义事业发展,关系党同人 民群众的血肉联系,关系社会和谐、民族团结,关系 国家安全和祖国统一。"会上,习近平总书记深刻指 出宗教工作的重要性。

正是在这次重要会议上,习近平总书记提出 一系列关于宗教工作的新思想新观点新要求——

提出"做好宗教工作,必须坚持党的宗教工作基

强调"做好党的宗教工作,把党的宗教工作基本 方针坚持好,关键是要在'导'上想得深、看得透、把 得准,做到'导'之有方、'导'之有力、'导'之有效";

指出"积极引导宗教与社会主义社会相适应,一

个重要的任务就是支持我国宗教坚持中国化方向"; 要求"构建积极健康的宗教关系""提高宗教工

作法治化水平"; 部署"各级党委要提高处理宗教问题能力,把宗

教工作纳入重要议事日程";

此后,习近平总书记又在全国民族团结进步表 彰大会、中央第七次西藏工作座谈会、第三次中央新 疆工作座谈会等重要会议和多次地方考察时对宗教 工作作出一系列重要指示。

习近平总书记关于宗教工作的重要论述,深刻 阐述了宗教工作的一系列重大理论和实践问题,标 志着我们党对宗教问题和宗教工作的认识达到了新 的高度,为做好新时代宗教工作提供了行动指南和 根本遵循。

#### 履职尽责 依法管理

2018年3月21日,《深化党和国家机构改革 方案》全文公布。

在这一海内外称为"全面变革、深刻重构"的重 大改革中,国家宗教事务局并入中央统战部,目的正 是为加强党对宗教工作的集中统一领导,全面贯彻 党的宗教工作基本方针,坚持我国宗教的中国化方 向,统筹统战和宗教等部门资源力量,积极引导宗教 与社会主义社会相适应。

这一改革,正是加强党对宗教工作领导的一个

党的十八大以来,各级党委把宗教工作纳入重 要议事日程,纳入理论学习和干部培训内容,纳入巡 视巡察和党建述职,纳入意识形态工作责任制,纳入 绩效考核,切实把党中央关于宗教工作的重大决策 部署落到实处。宗教工作体制机制日益健全,党委 统一战线工作领导小组发挥统筹协调作用,形成全 党全社会共同做宗教工作的格局。

与此同时,我国基层宗教工作逐步夯实。县、 乡、村三级宗教工作网络和乡、村两级责任制不断健 全完善,明确基层党组织宗教工作职责,加强基层宗 教工作干部力量配备和培训,探索将宗教工作纳入 基层社会综合治理,做到宗教工作有人抓、有人管, 基层基础工作得到有力加强。

## 凝心聚力 共赴复兴

今年11月25日,党的十九届六中全会胜利闭 幕不久,全国性宗教团体联席会议就以视频形式学

习贯彻全会精神,参加联席会议的全国性宗教团体 负责人在发言中谈了各自的学习体会。

党的十八大以来,通过深入细致的工作,宗教与 社会主义社会相适应迈出新步伐。

——对宗教界的思想政治引领不断加强。围绕 党和国家重大会议活动和重大决策部署,组织宗教 界深入开展学习研讨;在宗教界广泛开展国旗、宪法 和法律法规、社会主义核心价值观、中华优秀传统文 化进宗教活动场所活动,中华优秀传统文化学习体 验活动等,引导宗教界人士和信教群众不断增进对 伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特 色社会主义的认同。

-宗教中国化逐渐深入。各全国性宗教团体 制定了坚持我国宗教中国化方向工作规划;宗教界 以社会主义核心价值观为引领,对教义教规作出符 合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化 的阐释;把坚持我国宗教中国化方向的要求逐步贯 穿宗教院校教育教学全过程,不断增强坚持我国宗 教中国化方向的行动自觉。

-宗教关系日益健康和谐。公民的宗教信仰 自由权利得到充分尊重,宗教界人士和信教群众的 合法权益得到有效保护;宗教界自觉在法律法规范 围内开展宗教活动;各宗教主动适应社会、服务社 会、履行社会责任,自觉维护祖国统一、民族团结、社 会稳定;建立全国性宗教团体联席会议制度;宗教界 牢牢坚持独立自主自办原则,自觉抵御境外利用宗 教进行的渗透,同时在独立自主、相互尊重、平等友 好基础上开展对外交往;信教群众和不信教群众相 互尊重,和睦相处。

—宗教团体自身建设得到加强。全国性宗教 团体进一步加强教规制度建设,严肃教风戒律,制定 行为规范,严厉惩处教风不正等行为;按照"政治上 靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作 用"要求,加大宗教人才培养力度。

现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了 实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,这就需要 不断巩固和发展最广泛的统一战线,最大限度凝聚 起共同奋斗的力量。

在爱国主义、社会主义旗帜下,同宗教界结成统 一战线,是我们党处理宗教问题的鲜明特色和政治 优势。在新的征程上,宗教界正发扬爱国爱教、团结 进步、服务社会、和谐包容的优良传统,为实现中华 民族伟大复兴贡献力量。

(据新华社北京12月2日电)

## 兼济天下的大国担当

### 中国向国际社会提供超18亿剂新冠疫苗

新华社北京12月2日电 当前新冠肺炎疫情尚未结束,病毒仍 在肆虐,弥合"免疫鸿沟"、促进疫苗公平分配是国际社会面临的重大 考验。截至目前,中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿 剂疫苗,为提高新冠疫苗在发展中国家的可及性和可负担性持续作

自从在第73届世界卫生大会上庄严承诺中国疫苗将作为全球 公共产品以来,中国始终以实际行动践行诺言。此前,中方宣布今 年全年中国将努力向全球提供20亿剂疫苗,在向"新冠疫苗实施 计划"捐赠1亿美元基础上,年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂

据了解,截至11月12日,中国已向"新冠疫苗实施计划"供应超 过7000万剂疫苗,并同19个发展中国家开展疫苗联合生产,让中国 疫苗以更快速度、更低成本抵达更多国家。

此外,在近期举行的中国一东盟建立对话关系30周年纪念峰会 上,中方宣布启动"中国东盟健康之盾"合作倡议,包括再向东盟国家 提供1.5亿剂新冠疫苗无偿援助,向东盟抗疫基金追加500万美元, 加大疫苗联合生产和技术转让等。

病毒无国界。随着变异株的传播,加快疫苗接种、提升疫苗在发 展中国家的可及性也更加紧迫。

国家卫生健康委有关负责人表示,为实现疫苗在发展中国家的 可及性和可负担性作出中国贡献,践行"将尽己所能对外提供更多疫 苗"的庄严承诺,中国是这么说的,也是这么做的。

# 甘荣坤严重违纪违法 被开除党籍和公职

新华社北京12月2日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家 监委对河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤严重违纪违法问题进 行了立案审查调查。

经查,甘荣坤丧失理想信念,对党不忠诚、不老实,参加迷信 活动;无视中央八项规定精神,大肆收受礼品礼金,多次接受可能 影响公正执行公务的旅游活动安排和宴请;在组织函询时不如实 说明问题;公权私用、以案谋钱,违规干预插手司法活动;追求低 级趣味,长期沉迷赌博;肆无忌惮大搞权钱交易,利用职务便利在 工程承揽、企业经营、案件处理等方面为他人谋利,并非法收受巨 额财物。

甘荣坤严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作 纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党 的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处 理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察 法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中 央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予甘荣坤开 除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法 所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物 一并移送。

